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Настоящая рекомендация распространяется на датчики давления Тизприбор-150Р,
выпускаемые в соответствие с ГОСТ 22520-85 и по технической докуI!{ентации

ООО кЗавод кТизприбор>>, г. Москва.

Щатчrаки давления Тизприбор-150Р предназначены цý непрерывного измерения и
преобразования значений измеряемого парап{етра - абсолютного и избыточного давления, в том
числе разрежеЕия, давления-разрежения, а также ра:!ности давлений, уровня жидкости, расхода
жидкостей и гtвов и других величин, функционаJIьно связанньD( с давлением в унифицированный
токовьй и цифровой вьгходные сигнчlлы.

Рекомендация устанавливает методику первичной и периодической поверок датчиков

давления Тизприбор- 1 50Р.
Рекомендовшrньй интервttл между поверкчlп,{и 5 лет дJIя моделей HacTpoeHHbIx на верхний

предел измерений, при условии корректировки нулевого значенпя 1 раз в б месяцев, и 3 года для
ост€lльньIх модепей.

1. опЕрАции повЕрки

При проведении IIоверки выполняют следующие операции:

внешний осмотр - п. 5.1;

опробование - п.5.2;
определение основной погрешности дат!Iика - п. 5.3;

определение вариации вьtходного сигнала датчика - 5.4.

2. срЕдствА повЕрки

2.1. При проведении поверки применяют средства, укiванные в табл.

Таблица 1.

Наименование средства
поверки

Основные метрологические и технические харiжтеристики средств
повеDки

Микроманометр МКМ-4 Класс тоtшости 0,0l. .Щиапазон измерений 0,1 - 4,0 кПа.

Микроманометр МКВ-250 Пределы измерения 0-2,5 кПа.

Абсолютнiш погрешность * 0,5 Ра.

Грузопоршневой рабочий
эталон МП-2,5

,Щиапазон измерений 0...0,25 МПа
Предел допускаемой основной погрешности : +0,02Уо, +0,05%

Грузопоршневой рабочий
эталон МП-6

,Щиапазон измерений 0,04...0,6 МПа
Предел допускаемой основной погрешности: +0,02Уо, +0,05%

Грузопоршневой рабочий
этtlлон МП-60

,Щиапазон измерений 0,1...6 МПа
Ппедел допчскаемой основной погрешности: t0.02%. t0.05%

Грузопоршневой рабочий
этitлон МП-600

.Щиапазон измерений l...б0 МПа
Предел допускаемой основной погрешности : +0,02о^, +0,05%

Манометр абсолютного
давления МПА-15

Пределы допускаемой основной абсолютной погрешности: +6,65

Па в диапазоне 0...20 кПа; +13,3 Па в диапазоне 20...133 кПа;
пределы допускаемой основной погрешности t0,0l% от
действительного значения измеряемого давления в диапtr}оне
1З3...400 кПа.

Ка-гrибратор давления
пневматический

Меmан-505

.Щиапазон измерений 0,005...40 кПа
Предел допускаемой основной погрешности : +0,0 1 5%; +0,02Уо



Калибратор давления
Метран-517

.Щиапазон измерений -0,1...25 МПа
Предел допускаемой основной погрешности: от +0,02Оlо до +0,1%

Калибратор-контроJIлер
давления

ЭЛМЕТРо-Паскаль

.Щиапазон измерений -0, 1...3,5 МПа
Предел допускаемой основной погрешности : +0,025Yо; +0,0ЗУо

Мультиметр НР Agilent
34401А Пределы допускаемой погрешности +0,00б%.

Мера электрического
сопротивления однозначнzul

мс 3050м_2
Класс точности 0,001 или менее. Сопротивление от 1 Ом до500 Ом

источник постоянного тока
Б5-8 или Б5-45

Наибольшее значение напряжения на вьIходе 50 В. .Щопускаемое
откJIонение *0,5оlо от установленного значения нtшряжения.

Магазин сопротивлений
р48з 1.

Класс тоtIности 0,021210'6. Сопротивление до 1111l1,1 ом

Термометр ртутный
стекJuIнный лабооаторньй

Пределы измерений 0...55 ОС. 
Щена деления шкulлы 0,2ОС.

Пределы допускаемой погрешности +0,2ОС.
Модем и (или) портативный

коммуникатор на базе
цифровьD( протоколов HART,

FF н1. PROFIBUS рА

Устройство дJuI связи с датчиком с цифровьпл вьIходным сигналом
в стандартчIх укzванньD( протоколов

Персоншrьный компьютер РС С MS WINDOWS

2.2. Эталоны, применяемые при поверке, должны быть поверены и иметь действующие
свидетельства о поверке.

2.З. ,Щопускается применять другие средства поверки, не предусмотренные перечнем,
приВеДенньпrц в табл. l, при условии обеспеченияими условиЙ в соответствии с разделап,{и 4 п 5.

3. ТРЕБОВАНИЯБЕЗОПАСНОСТИ

3.1. При проведении поверки должны соблюдаться общие требования безопасности при

работе с датчикtlп{и давления, а также требования по эксплуатации применяемьж средств поверки,

укЕванные в технической докуплентации на эти средства.

4. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

4.1. При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температураокружaющеговоздfха(2З+2)'С,
- относительнtшвлФкностьокруж.lющего воздуха(30...80)%.
- ДаВление в помещении, где проводят поверку (далее - атмосферное дilвление), в

пределах (84...|06,7) кПа или (630...800) мм рт. ст.
- напряжение питания постоянного тока в пределах (|2...42) В. Номинальное

ЗНаЧеНИе НаПРяжения питания и требования к источнику питания - в соответствие с техническоЙ
докрlентацией. Пульсация напряжения питания не должна превышать *0,5yо значения
напряжения питания, если иное не укirзано в технической докуплентации.

- сопротивление нагрузки, вкJIючttя этЕlлонное сопротивление, - в соответствие с
технической докуплентацией.

- Рабочая среда - воздух или нейтра-гrьный гЕLз при поверке датчиков с верхними
пределап{и измерений, но превышaющими 2,5мпа, и жидкость при поверке датчиков с верхними
предел.lми измерений более 2,5мпа. .щопускается использовать жидкость при поверке датчиков с



верхними пределами измерений от 0,4 до 2,5 МПа при условии
жидкостью всей системы поверки. .Щопускается использовать воздух

поверке датчиков с верхними пределаNIи измерений более 2,5 МПа
соответствующих прilвил безопасности.

- колебания давления окружающего воздуха, вибрация,

магнитные поля (кроме земного) и другие воздействия, влияющие на

характеристики датчика, должны отсутствовать.

- импульсную линию, через которую подают измеряемое давление, допускается

соединять с дополнительными сосудами, емкость каждого из KoTopbD( не более 50 литров.

4.2, При поверке датчиков разности давлений с приемными ка]uерами для подвода

большего давления (кплюсовая> камера) и меньшего давления (кминусовсuI) камера) значение

измеряемой величины (разности давлений) устанавливают, подаваJI соответствующее значение

избыточного давления в (плюсовую) камеру датчика, при этом (минусоваJI> камера сообщается с

атмосферой.
При поверке датчиков рЕвности давлений с маJIыми пределаNIи измерениЙ для уN{еньшения

влияния на результаты поверки не устраненньж колебаний давления окружЕlющего воздуха

(минусовiul) камера датчика может соединяться с кчlмерой эталонного СИ, сообщающейся с

атмосферой, если это предусмотрено в конструкции СИ. При поверке датчиков рЕвности давлений

в (минусовой> камере может поддерживаться постоянное опорное давление, создаваемое другим
эталонным задатчиком или основным задатчиком измеряемой величины с дополнительным
блоком опорного давления.

При поверке датчиков рtврежения и датчиков давления-ра:}режения значение измеряемой

величины допускается устанавливать, подавzul с противоположной стороны чувствительного

элемента датчика соответствующее значение избыточного давления, если это предусмотрено

конструкцией датчика.

4.З. Перед проведением поверки датчиков выполняют следующие подготовительные

работы:
- вьцерживают датчик не менее 3ч при температуре, укiванной в п. 4.1, если иное не

ука:}ано в технической документации на датчик;
_ вьцерживают датчик не менее 20 минут при включенном питании, если иное не указано в

технической докрлентации;
_ устанавливают датчик в рабочее положение с соблюдением указаний технической

документации;
- проверяют на герметичность в соответствии с п.п. 4.3.1 - 4.З.4 систему, состоящую из

соединительньIх линий для передачи давления, этzIлонньIх СИ п вспомогательньIх средств дJuI

задания и передачи измеряемой величины.

4.3.1. Проверку герметичности системы, предназначенной для поверки датчиков давления,

рtвности давлений, рtlзрежения с верхними пределами измерений менее 100 кПа и датчиков

абсолютного давления с верхними пределами измерений более 250 кПа, проводят при значениях

давления (разрежения), равных верхнему пределу измерений поверяемого датчика.
Проверку герметичности системы, преднiвначенной дJuI поверки датчиков давления-

разрежения, проводят при давлении, равном верхнему пределу измерений избыточного давления.

Проверку герметичности системы, предназначенной для поверки датчиков ршрежения с

верхним пределом измерений 100 кПа, проводят при рtврежении, равном 0,9 - 0,95 значения

атмосферного давления.

тщательного заполнения

или нейтральный гzв при
при условии соблюдения

тряска, удары, наклоны,

работу и метрологические



Проверку герметичности системы, предназначенной для поверки датчиков абсолютного

давления с верхними пределами измерений250 кПа и менее, проводят в соответствии с п.4.3.3.

4.З.2. При проверке герметичности системы, преднiвначенноЙ дJuI поверки датчиков,

указанных в п.4.3.1, устанавливают заведомо герметичный датчик или любое другое средство

измерениЙ с погрешностью измерениЙ не более 2,5Yо от значениЙ давления, соответствующих

требованиям п.4.3.1, и позволяющее зафиксировать 0,5Оlо изменение давления от заданного

значения.
Создшот в системе давление, установившееся значение которого соответствует требованиям

п.4.3.1, после чего откJIючают источник давления. Если в качестве этЕlлонного СИ применяют

грузопоршневой манометр, то его колонку и пресс также отключают.

Систему считают герметичной, если после трехминугной вьцержки под давлением, равным
или близким верхнему пределу измерений датчика, не наблюдают изменение давления
(разрежения) более 0,5Оlо верхнего предела измерений в течение последующих 2 минуг. При

необходимости время вьцержки под давлением может быть увеличено.

,Щопускается изменение давления (разрежения) в системе, обусловленное изменением

температуры окружающего воздуха и рабочей срелы в пределах +1ОС.

4.З,3. Проверку герметичности системы, предншначенной дJIя поверки датчиков
абсолютного давления с верхними пределами измерений 250 кПа и менее, проводят следующим

образом.
Устанавливают в системе заведомо герметичный датчик или rпобое др}тое средство

измерений абсолютного давления, отвечающее требованиям к СИ в соответствии с п.4.3.2.

Создшот в системе абсолютное давление не более 0,07 кПа и поддерживaют его в течение 2 - З

минуг, после чего отключчlют устройство, создtlющее абсолютное давление, и эт€uIонное СИ при

необходимости (например, откJIючtlют колонки грузопоршневого манометра).

После 3 минут вьцержки изменение давления не должно превышать 0,5О/о верхнего предела

измерений поверяемого датчика.

,Щопускается поправка при изменении температуры окружzlющего воздуха и рабочей среды.

5. провЕдЕниЕ повЕрки



5.2.2. Работоспособность датчика проверяют, изменrш измеряемую величину от нижнего

до верхнего предельных значений. При этом должно наблюдаться изменение выходного сигнала и

индикации на дополнительньIх вьD(одньD( устройствах датчика. Работоспособность датчиков

давления-рчврежения проверяют только при избыточном давлении; работоспособность датчиков

разрежения с верхним пределом измерений 100 кПа проверяют при изменении рЕlзрежения до

значения 0,9 атмосферного давления (не менее).

5.2.З. Проверку функции коррекции (нуля) выполняют следующим образом. Задают оДно

(любое) значение измеряемой величины в пределах, оговоренньж в технической документации,

корректором (нуля) возвращают вьIходной сигнал (показания индикатора) к нулевому значению.

ПроверяЮт наJIичие изменениЯ вьIходногО сигнала на всех выходньIх устройствах с заданной

величины до нуля. Затем сбрасывают измеряемую величину и при атмосферном давлении на

входе в датчик корректором (HyJUI) вновь устанавливают вьIходной сигнал в нулевое значение.

Проверяют нaIличие изменения выходного сигнала на всех выходньIх устройствах с обратной

заданной величины до HyJuI.

5.2.4. Проверку герметичности датчика рекомендуется совмещать с операцией

определения его основной погрешности.
методика проверки герметичности датчика аналогична методике проверки герметичности

системы (п.п. 4.3.1 - 4.З.4), но имеет следующие особенности:

изменение давления (разрежения) опредеJuIют по изменению вьIходного сигнала илИ

по изменению показаний чифрового индикатора поверяемого датчика, включенного В

систему (п.4.3.2);

в случае обнаружения негерметичности системы с установленным поВеРяемым

датчиком следует ршдельно проверить герметичность системы и датчика.

5.3. Определение основной погрешности

5.3.1, Основную погрешность датчика опредеJuIют по одному из способов:

1) По эталонному СИ на входе датчика устанавливают номиншIьные значения входноЙ

измеряемой величины (давленпя), а по другому эталонному СИ измеряют соответств)'ющие

значения выходного аналогового сигнала (тока или напряжения). При поверке датчика по

цифровому сигнЕrлу к вьгходу подкJIючzlют поддерживающее соответствующий цифровой

коммуникационный протокол приемное устройство для считывания информации при

установленньгх номинальньD( значениях входной измеряемой величины.

2) В обоснованньIх слгIаrIх по эталонному СИ устанавливают номинаJIьные значения

вьIходного анi}логового сигнЕIла (тока или напряжения) или устанавливают номинальные значения

цифрового сигнала датчика, а по другому эталонному Си измеряют соответствующие значения

входной величины (например, давления).
Примечания:
1. При определении основной погрешности датчика показания его индикатора не

учитываются.
2. Поверка датчиков с несколькими вьIходными сигншIчlми, соответств}rющими одноЙ и тоЙ

же входной измеряемой величине, производится по одному из этих сигналов (аналоговому или

цифровому), если иное не предусмотреIIо технической доку]!{ентацией на поверяемыЙ ДатчиК.

5,з.2. СхемЫ включениЯ датчикоВ для измеРения вьIхОдногО сигнала при проведении

поверки (п. 5.3.1, способы l и 2) приведены в приложении. Эталонные СИ входной веrмчины

(давления) вкJIючЕ}юТ в схемУ поверкИ в соответСтвии С их руковоДством по эксплуатации.

5.3.3. Устанавливают следующие критерии достоверности поверки:
6



P"u" - наибольшая вероятность, при которой любой дефектньй экземпJuIр датчика может

быть ошибочно признан годным;
(6")ru - отношение возможного наибольшего модуJuI основноЙ погрешности экземпляра

датчика, который может быть ошибочно признtlн годным, к пределу допускаемой основноЙ

погрешности.

.Щопускаемые значения критериев достоверности поверки: Р"а" : 0,20 и (Б")"чr* = |,25.

5.3.4. Устанавливают следующие параметры поверки:

m - число поверяемьж точек в диапазоне измерений, m25; в обоснованньIх слrIzuж и при

отс}"тствии эталонных СИ с необходимой дискретностью воспроизведения измеряемой величины

допускается уменьшать число поверяемьrх точек до 4 или 3;

n - число наблюдений при экспериментaльном определении значений погрешности в каждой

из поверяемых точек при изменениях входной измеряемой величины от меньших значений к

большим (прямой ход) и от больших значений к меньшим (обратный ход), n: l; в обоснованньп<

случчшх и в соответствии с технической докуtиентацией на датчик допускается увеличивать число

наблюдений в поверяемьIх точкчlх до 3 или 5, принимtш при этом среднеарифметическое значение

результатов наблюдений за достоверное значение в данной точке;

}к - абсолютное значение отношения контрольного допуска к пределу допускаемой основноЙ

погрешности;
crp - отношение предела допускаемой погрешности эталонньгх СИ, применяемьж при

поверке, к пределу допускаемой основной погрешности поверяемого датчика.

Значения }к и ctp выбирают по табл.2 (п.5.3.5) в соответствии с принятыми критериями

достоверности поверки.

5.3.5. Выбор этiIлонньIх СИ мя определения основной погрешности поверяемьIх датчиков
осуществJIяют, исходя из технических возможностей и технико-экономических предпосылок с

учетом критериев достоверности поверки (п.5.3.З) и в соответствии стабл.2.

Примечание: Табл.2 составлена в соответствии с критериями достоверности поверки по

п.5.3.3 и согласно МИ 187-86 кГСИ. Критерии достоверности и парап{етры методик поверки> и

МИ 188-86 кГСИ. Установление значений параметров методик поверки).

5.З.6. При выборе этtuIонньD( СИ для определения погрешности поверяемого датчика для
каждой поверяемой точки должны бьпь соблюдены следующие условия:

1) При поверке датчика способами 1 и 2 (см. п. 5.3.1) и определении значений

выходного сигнала в мА

t'+* ' 
О, 

, lxl00 s ао.т, (1)
l&* Iл*-Iо)

где Др - предел допускаемой абсолютной погрешности этzIлонного СИ, контролирующего

входную величину давления, кПа или МПа;
Р,nо верхний предел измерений (или диапzLзон измерений) поверяемого датчика,

кПа или МПа;

таблица l. Параметры и критерии достоверности поверки

CLp 0,2 0,25 0,зз 0,4 0,5

}к 0,94 0,93 0,91 0,82 0,70

Р"", 0,20 0,20 0,20 0,10 0,05

(Б")"ч |,|4 1,18 I,24 |,22 |,20



А, - предел допускаемой абсолютной погрешности эталонного СИ, контролирующего

электрический вьпсодной сигнал датчика, мА;
Iло,Iо- соответственно верхнее и нижнее предельные значения вьtходного сигнi}ла

датчика; для датчиков с вьIходным сигнЕtлом (4...20) мА I о = 4мД, 1,* = 20мА;

ар -то же, что в п.5.3.4;

/- предел допускаемой основной погрешности поверяемого датчика (в соответствии с ТУ
на датчик), О/о.

2) При поверке датчика способами 1 и 2 (см. п. 5.3.1) и определении значений

вьгходного сигнала в мВ или В по падению напряжения на эталонном сопротивлении

(у* ,, 
Ь' 

,, -9lх l00 s аохт, Q)
[р.", U^*_Uo R,, )

где А. , Р."* - то же, что в формуле (1);

Дu - предел допускаемой абсолютной погрешности эт.шонного СИ, контролирующего

вьгходной сигнал датчика по падению напряжения на эталонном сопротивлении, мВ или В;

Д^ - предел допускаемой абсолютной погрешности этч}лонного сопротивления, Ом;

R,. - значение этаJIонного сопротивления, Ом;

U^^*,Uo- соответственно верхнее и нижнее предельные значения выходного сигнала (мВ

или В) на этаJIонном сопротивлении, определяемые по формулаrr,rl Uro = /.* х R,, и Uo = Iox R,..

3) При поверке датчика с цифровьrм вьIходным сигналом
(ь \

t*]xl00< 
do,T,

где А, , Р-о - то же, что в формуле (1);

(3)

5.З.7. Расчетные значения вьrходного сигншIа поверяемого датчика дJя заданного

номинаJIьного значения входной измеряемой величины опредеJuIют по формулам (4 - 12):

1) Для датчиков с линейно возрастающей зависимостью вьD(одного сигнала

постоянного тока (0 от входной измеряемой величинь, (Р)
r -rI|=I"+!-':(P_P\ (4)-'о' p^_pnr' -пl)

где 1о - расчетное значение вьIходного сигнала постоянного тока (мА);

Р - номиншIьное значение входной измеряемой величины; дJuI датчиков давления-

разрежения значение Р в области реtрежения подставляется в формулу (4) со знаком минус;

{ - верхний предел измерений поверяемого датчика, кПа или МПа;

Р, - нижний предел измерений поверяемого датчика, кПа или МПа;

I,,Io_ соответственно верхнее и нижнее предельные значения вьIходного сигнала датчика;

для датчиков с вьtходным сигнttлом (4...20) мА Io =4мА, I. =20мД.

2) Для датчиков с линейно убывающей зависимостью выходного сигнала постоянного

тока от входной измеряемой величины
I _I

Io=I,-; _';@-Р,), (5)

'п 'п
где все обозначения те же, что и в формуле (4).
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3) Для датчиков с вьD(одным сигнilлом постоянного тока, значения которого

контролируют по падению напряжения на эталонном сопротивлении Л,,

Uo=R,^xIo (6)

где U, - pua"aTнoe значение падения напряжения на эталонном сопротивлении, мВ или В;

I р расчетное значение вьгходного сигншIа постоянного тока, определяеМое

по формулам (4) и (5).

4) Для датчиков с выходным информачионным сигналом в цифровом формате и

линейной функцией преобразования входной измеряемой величины расчетные значения

выходного сигнала совпадают с номинальными значениями входной измеряемой величины:

Ро=Р

или могуг определяться в процентttх N от диапазона измерений

N_= 
Ро 

xl00%о P,-Pn
где все обозначения те же, что и в формуле (4).

(7)

(8)

5.3.8. Поверку датчиков с прогрЕlммным обеспечением выбора функции преобразоВания

входной измеряемой величины следует производить при программной установке линейно

возрастающей зависимости вьгходного сигнала (4), если иное не предусмотрено технической

документацией на датчик.
После выполнения поверки датчик может быть перепрогрtlN,Iмирован в соответствии с

требуемой функuией преобразования входной измеряемой величины.

Перед определением основной погрешности соблюдают требования п. 4.З И, ПРИ

необходимости, корректируют значения вьIходного сигнала, соответствующие нижнему и

верхнему предельным значениям измеряемой величины. Эту корректировку выполняют ПОСЛе

подачи и сброса измеряемой величины, значения которой устанавливают:

дJuI датчиков давления-ра:}режения - в пределах (50...100)% от верхнего преДела

измерений в области избыточного давления;

для датчиков абсолютного давления с верхним пределом измерений до 0,25МПа

включительно в пределах от атмосферного давления до (80...100)% верхнего предела

измерений;

дJuI остальньIх датчиков - в пределах (80... 100)% верхнего предела измерений.

при периодической поверке и в слrIае ее совмещения с операцией проверки герметичности

датчика корректировку значений вьпtодного сигнаJIа выполняют после вьцержки датчика при

давлении (разрежении) в соответствии с условиями п.п. 4.З.1,4.3,2.

5.3.9. Основную погрешность определяют при m значениях измеряемой величины

(п.5.3.4.), достаточно равномерно распределенньж в диапазоне измерений, в том числе при

значениях измеряемой величины, соответствующих нижнему и верхнему предельньIм значениям

вьгходного сигнала.
интервал между значениями измеряемой величины не должен превышать ЗOyо диапазона

измерений при m=5 (основной варианТ поверки); 40О/о ДИапЕвона измерений при m=4 и 60Yо

диапазона измерений при m=3.

основную погрешность определяют при значении измеряемой величины, полr{енном при

приближении к нему как со стороны меньших значений (при пряшrом ходе), так и со стороны

больших значений (при обратном ходе).



При периодической поверке основную погрешность определяют в два цикла: до
корректировки диапазона изменения вьD(одного сигнала и после корректировки диапазона. Второй

цикл допускается не проводить, если основнzш погрешность то 1у*,r .

При поверке датчиков с верхним пределом измерений в области рttзрежения, pilBHoM 100 кПа

допускается устанавливать максимilльное значение разрежения в пределz}х 90...95 кПа. Расчетное

значение выходного сигнаJIа при установленном значении рчtзрежениJI опредеJIяют по формуле (4).

При поверке датчиков абсолютного давления с верхними пределами измерений выше

0,1МПа основную погрешность опредеJuIют по методике, изложенной в п. 5.З.10 с соблюдением

условий, изложенньD( в п.п. 5.3.8, 5.3.9.

5.3.10. Опрелеление основной погрешности датчиков абсолютного давления с верхними
пределами измерений выше 100 кПа допускается проводить с использованием эта_понньгх СИ

рiврежения и избыточного давления.
в этом слу{rае поверку датчика выполняют при подаче избыточного давления и рiврежения,

расчетные значения которых определяют с rIетом действительного значения атмосферного

давления в помещении, где проводят поверку.
Расчетные значения выходного сигнЕUIа дJUI датчиков с токовым выходным сигналом и с

линейно возрастающей функцией преобрiLзования опредеJuIют по формуле:
о +Pt*) 

.I о = Io +(I. - r) ,З--'
где { - атмосферное давление в помещении, где r;;:*, поверку, МПа;

P,Q) - верхний предел измерений датчика абсолютного дzшления, МПа;

Pt-l - избыточное давление, подаваемое в датчик, МПа;
pt-l - рврежение, создаваемое в датчике, Мпа; значение рzврежения подставляют в

формулу со знаком минус;
остальные обозначения те же, что и в формуле (4).

Расчетные значения избыточного давления и разрежения, подаваемые в датчик, вычисляют
по формулам

{*l = Ро-Рб,

{-l = &-Р",
где { - номинальное значение абсолютного давления, МПа.

Вблизи нуля абсолютного давления датчик поверяют, создавшI на его входе рЕlзрежение в

пределах (0,9...0,95). Рб .

Расчетные значения вьtходного сигнала при атмосферном дtlвлении на входе датчика
абсолютного давления опредеJuIют по формуле

Io=Io+(I,-,")* 02)

Максимальное значение избыточного давления Р-1*1, при котором расчетное значение

выходного сигнала I о = I л, опредеJuIют по формуле

P.(*\=P^ro-Pb

(9)

(l0)

(11)

10

(l3)



При поверке датчиков абсолютного давления зЕачение атмосферного давления { определяют с

погрешностью не более, чем

bu <dо.rЖ, (14)

где Au - абсолютная погрешность, МПа;

dр, у-то же, что в п.п.5.3.4,5.3.6;

Рлrф - верхний предел измерений поверяемого датчика.

Для датчиков с вьtходным сигналом в цифровом формате расчетные значения вьIходного

сигнала определяют по формуле Ро = Ра - Цr)
Ро=Р6-Рр1 (15)

обозначения - см. формулу (9).

В зависимости от верхних пределов измерений поверяемых датчиков их основную
погрешность определяют при m значениях измеряемой величины в соответствии с табл. З п с
учетом требований п. 5.3.9.

Таблица 2. Число поверяемьtх точек датчика абсошотного давления.

Верхний предел измерений,
МПа

Число поверяемьж точек, m

В области Ра < Ро в области pu > Ро

до 0,1 J

свыше 0,1 до 0,16 2 2

свыше 0,1б до 0,25 l J

от 0,4 до 2,5 1 4

свыше 2,5 5

Перед поверкой датчика абсолютного давления, с помощью функции установки ((нуля),

устанавливtlют вьгходной сигнzlл на расчетное значение, соответствующее максимaльному

рtврежению P,F). .Щопускается устанавливать расчетное значение вьtходного сигн€uIа,

соответствующее рiврежению (0,9...0,95).Рб. При этом расчетное значение выходного сигнаJIа

определяют по формуле (9). ,.Щля верхних пределов измерений более 0,1б МПа допускается

устанавливать вьIходной сигнал на расчетное значение, опредеJIяемое по формуле (l2) при
атмосферном давлении.

5.3.11. Основную погрешность /d в 0/о нормирующего значения (п.5.3.6) вьItIисляют по

приведенным ниже формулаrr,r.
При поверке датчиков по способу 1 (п.5.3.1):

f-I
То=Э,|00, (16)

lr-lo

U _U,
/o=1.100, (17)l0 U.-Uo

р-р_
у^- ,---!.|00, (l8)lO 

Рr-Ро

где 1 - значение вьIходного сигнала постоянного тока, полученное экспериментально при
номинальном значении измеряемой величины, мА;

U - значение падения напряжения на эт€lлонном сопротивлении или значение вьIходного

сигнаJIа постоянного напряжения, полученное экспериментаIIьно при номинt}льном значении

входной измеряемой величины (давления), мВ или В;

l1



Р значение вьIходного сигншIа датчика в цифровом формате, полУrеннОе

экспериментально при номинЕIльном значении измеряемой величины;

остаJIьные обозначения те же, что в формулах (4), (6), (7).

где Р * значение входной измеряемой величины (давления), полгуlенное экспериментально при

номинtlльном значении вьIходного сигнa}ла, кПа, МПа;
pn,,, - номинальное значение измеряемой величины при номинальном значении выходного

сигн€Lпа, кПа, МПа;

{ - верхний предел измерений или диапtвон измерений, кПа, МПа.

Вычисления та выполняют с точностью до третьего знака после запятоЙ, если иное не

укшано в технической документации.

Определение вариации выходного сигнала

5.4.1. Вариацию вьD(одного сигнЕIла опредеJuIют при каждом поверяемом значении
измеряемой величины, кроме значений, соответствующих нижнему и верхнему пределаN{

измерений, по данным, полrIенным экспериментально при определении основноЙ погрешности
(п.5,3).

5.4.2. Вариацию вьtходного сигнала т, в % нормирующего значения (п.5.3.6) вьrчисляют

по приведенным ниже формулам.

При поверке датчиков по способу 2 (п.5.3.1):

PD
,u =----!-rл_,l00,

р.

При поверке датчиков по способу 1 (п.5.3.1):

lr - r-l
/г =|1,100,

lu -ч'|,_=| |,l00-
' l (J._(J"

lp - р'Iу.=| |.l00.
р -р

При поверке датчиков по способу 2 (5.3.1):

lр - r-l
Т, =L1;J,l00,

(19)

5.4.

(20)

(2l)

(22)

где I, l - значения вьD(одного сигнала постоянного тока, полученные экспериментально при
одном и том же номинальном значении входной измеряемой величины при прямом и обратном
ходе соответственно, мА;

(J, t значения падения напряжения на этчIлонном сопротивлении, полr{енные
экспериментшIьно при измерениях выходного сигнала и при одном и том же номинальном
значении входной измеряемой величины при прямом и обратном ходе соответственно, мВ, В;

Р, Р* - значения вьгходного сигнала датчика в цифровом формате, полrIенные
экспериментчlльно при одном и том же номинальном значении входной измеряемой величины при
прямом и обратном ходе соответственно;

остЕuIьные обозначения те же, что в формулах (4), (6), (7).

(2з)

где Р, Р* - значения входной измеряемой величины (давления), пол1..rенные экспериментitльно
при прямом и обратном ходе и при одном и том же номинальном значении вьIходного сигнала,
кПа, МПа;

Р'' - то же, что в формуле (l9).

|2



,.Щопускается рассчитывать вариацию вьD(одного сигнала по формуле
|*|r,=|r"-r)|, (24)

*где Та И Та - значения основной погрешности датчика, рассчитанные соответственно прИ

прямом и обратном ходе по одной из формул п. 5.3.11, %.

5.5. Результаты поверкидатчиков

5.5.1 .Щатчик признают годным при первичной поверке, если на всех поверяемых точкt}х

модуль основной погрешносr"|rч|<r*х|r|, u rпuч.ние вариации тг в каждой точке измерений не

превышает предела ее допускаемого значения.

5.5.2 ,Щатчик признают негодным при первичной поверке, если хотя бы в одноЙ

поверяемой точке модуль основной погрешности |rr|rr-"|у|, или значение вариации тг

превышает предел ее допускаемого значения.

5.5.3 ,Щатчик признЕlют годным при периодической поверке, если на всех поверяемых

точках при первом иJIи втором цикJIе поверки выполняются условия, изложенные в п.5.5.1.

5,5.4 ,Щатчик признают негодным при периодической поверке:

если при первом цикJIе поверки хотя бы в одной поверяемой точке модуль основной

' ',(fl)uоn'о"|r| """ значение вариации /г превышает предел ее допускаемогопогрешности |Тоl>

значения;

если при втором цикле поверки хотя бы в одной поверяемой точке модуль основной
llllпогрешности |тоl> у * х|т| или значение вариации }г превышает предел ее допускаемого значения.

Обозначен"": (6")".* - по п.5,3.3; у* - по п.5.З.5; r- по п.5.3.6.

5.5.5 ,Щопускается вместо вычислений по экспериментzIльным данным значений основной

погрешности то и вариации тг устанавливать их соответствие предельно допускаемым

значениям.

5.5.6 Вариацию выходного сигнала датчиков не опредеJuIют, если предел ее допускаемого
значения не превышает 0,5 предела допускаемой основной погрешности.

6. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

6.1. Положительные результаты первичной поверки датчиков оформляют

соответствующей записью и клеймом в паспорте или оформляют свидетельство о поверке,

заверенное поверителем и удостоверенное оттиском клейма.

6.2. Положительные результаты периодической поверки датчиков оформJuIют вьцачей

свидетельства о поверке или соответствующей записью (отметкой) в паспорте.
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязательное)

Схемы включения дат(мков при поверке

Схема l включения датчика с аналоговым выходным сигншIом постоянного тока 4 - 20 мА
при измерении выходного сигнала по падению напряжения на эт{tлонном сопротивлении.

dалчuк IсtзпрuборI50Р

-?208

ýftrff

БП - блок питания (например, один из указанньж в табл.1, если иное не указано в

технической докуплентации) ;

РV - цифровой вольтметр или компаратор напряжения постоянного тока, укiванные,
например, в табл.l;

Rl - этаJIонное сопротивление, например, образчовая катушка сопротивления или мера

электрического сопротивления, }кiванные в табл. 1 ;

Ю - нагрузочное сопротивление - например, указанный в табл.1 магазин сопротивлений;

сумма значений сопротивлений Rl + Ю : R , где значение RH сопротивления нагрузки при
поверке yкirзaнo в п.4.1,

Схема 2 включения датчика с цифровьпr,r вьD(одным сигнаJIом на базе протокола HART при

считывании информации по цифровому каналу с помощью устройства (НАRТ-модема) связи с
персональным компьютером.

dаmчuк Iшзпрuýорtr50Р
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HART модем - устройство связи и преобразования

USB - кабель дJIя стандартного последовательного

остальные обозначения указаны в схеме 1.

сигнtIлов HART;
порта;
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